

В диссертационный совет 24.1.250.01,
созданный на базе федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Федеральный научный центр аграрной экономики
и социального развития сельских территорий –
Всероссийский научно-исследовательский институт
экономики сельского хозяйства»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хашира Аслана Азметовича на тему «Развитие рынка орехов и продукции их переработки», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Тема диссертационного исследования Хашира А.А., посвященного теоретико-методологическому обоснованию концептуальных положений, разработке практических предложений по обеспечению управления экономическим развитием индустрии ореховодства в России в условиях санкционных ограничений, актуальна и обусловлена необходимостью оптимизации существующего организационно-экономического механизма рынка орехов и продукции их переработки с учетом новых вызовов мировой экономики.

Для достижения цели исследования автором были поставлены и успешно решены задачи, охватывающие широкий спектр вопросов организационно-экономических отношений между субъектами рынка орехов и продукции их переработки в стране в процессе адаптации к санкционному давлению со стороны коллективного Запада.

Глубокие научные знания и практический опыт соискателя дали ему возможность выделить наиболее важные и не изученные ранее направления исследования. Диссертантом рассмотрены теоретические аспекты функционирования и развития агропродовольственного рынка, определены место и роль отечественной орехоплодной индустрии на мировом рынке, проведен анализ экономической эффективности культивирования ореховых садов, обозначены приоритеты в развитии российского рынка орехов и продукции

их переработки, построена математическая модель его стабильного развития в условиях реализации политики импортозамещения.

Оценивая новизну диссертационной работы, следует обратить внимание на то, что Хаширом А.А. сформулированы теоретические положения, позволившие выявить существенные характеристики рынка орехов и продукции их переработки; предложены методологические подходы: система критериев и оценочных показателей эффективности функционирования рынка орехов и продукции их переработки с учетом специфики хозяйственной деятельности на разных этапах товаропроводящей цепи; разработан программный продукт для расчета технологических карт производства, переработки и хранения органического фундука; экономически обоснован инструментарий повышения экспортного потенциала рынка орехов, который предполагается использовать для стимулирования переработки кедрового ореха на территории страны и получения продукции с более высокой добавленной стоимостью. Представляет научный интерес идея о составлении прогнозного сценария развития производства орехов и продукции их переработки в России, модернизации системы государственной поддержки подотрасли, выделении ореховодства в отдельную категорию развития садоводства.

При общей положительной оценке работы сделаны следующие замечания.

1. Многие предложения автора по государственному регулированию рынка орехов и продукции их переработки требуют принятия дополнительных законодательных и нормативных правовых документов. По нашему мнению, необходимо указать акты правотворчества, которые следует принять на федеральном и региональном уровнях (в зоне товарного производства орехоплодных культур).

2. Прогнозные сценарии развития производства орехов можно было бы усилить, если бы автор акцентировал внимание на применении процессных и продуктовых инновационных технологий.

В целом автореферат отвечает предъявляемым требованиям, результаты проведенного исследования можно оценить как приращение научных знаний в теории и практике развития отечественного производства орехоплодных культур и продукции их переработки. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему «Развитие рынка орехов и продукции их переработки» соответствует критериям Положения о присуж-

